

## **ОТЗЫВ**

кандидата богословия, старшего преподавателя Перервинской духовной семинарии (дисциплина – История Поместных Церквей)

иеромонаха Елисея (Меняйлова)

на автореферат диссертационной работы

иеродиакона Алексия (Очканова Святослава Анатольевича)

«ДИАЛОГ РУССКОЙ И АНГЛИКАНСКОЙ ЦЕРКВЕЙ В XIX–XX ВЕКА: БОГОСЛОВСКИЙ, ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКИЙ И КУЛЬТУРНЫЙ АСПЕКТЫ», представленной к защите на соискание учёной степени доктора церковной истории

Представленная к защите работа посвящена актуальной для христиан теме межконфессионального диалога. Особый интерес в данном контексте представляют неоднократные попытки Англиканской Церкви к единению с Православной Церковью, которые она регулярно предпринимала начиная с XVII века. Изучение этой темы позволяет выявить ключевые моменты проблемы христианского разделения и понять, почему эти попытки не достигли своей цели.

Ответу на этот чрезвычайно важный для всего христианского мира вопрос и посвящено диссертационное исследование иеродиакона Алексия (Очканова), что и обуславливает его актуальность. Исходя из положений, сформулированных в автореферате, можно заключить, что структура работы выстроена последовательно и логично. Автореферат диссертации содержит все необходимые разделы и характеризуется четкостью формулировок цели, задач и результатов.

Новизна исследования заключается прежде всего в том, что в нём впервые сделана попытка произвести комплексный анализ динамики взаимоотношений между Русской Православной и Англиканской Церквами на протяжении XIX–XX вв., а также предыстории этих взаимоотношений, начиная со второй половины XVI века, в том числе и в контексте общеправославно-англиканского диалога. Кроме того, впервые в научный оборот введено большое количество неопубликованных источников, прежде всего из архива Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата, а также из государственных архивов РГАДА, РГИА, РГАСПИ и НИОР РГБ. В данной работе также был рассмотрен целый ряд ранее не исследованных вопросов. Среди них: влияние первых англо-русских контактов в XVI-XVII веках на дальнейшее развитие англикано-православного диалога; англикано-православные контакты в рамках Британского и Иностранного Библейского общества; вклад русской диаспоры в Англию в межрелигиозный диалог в первой половине XX в.

Особенно следует отметить заслугу автора в комплексном анализе результатов богословского диалог между Русской и Англиканской Церквами за последние три столетия.

Диссертация опирается на внушительный фундамент источников на разных языках. Выдвигаемые автором положения подкреплены ссылками на научную литературу. Историография исследования описана скрупулезно и подробно. Судя по приведенным материалам и основанным на них выводах, со всеми поставленными задачами автор работы успешно справился. Новизна и обоснованность выводов работы не вызывает сомнения. Проделанный анализ результатов почти трёхвековых попыток православных и англикан достигнуть межконфессионального единства вызывает удовлетворение.

Результаты исследования опубликованы автором не только в ведущих богословских российских журналах, но и в целом ряде Вестников православных духовных семинарий в разных регионах России, что, безусловно, повышает значимость исследования и расширяет спектр его практического применения в академической среде.

В целом автореферат позволяет сделать вывод о том, что диссертация иеродиакона Алексия (Очканова Святослава Анатольевича) на тему «Диалог Русской и Англиканской Церквей в XIX–XX веке: богословский, общественно-политический и культурный аспекты» выполнена на высоком научном уровне. Работа представляет собой самостоятельное завершенное исследование, отвечает всем требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени доктора церковной истории, а ее автор, иеродиакон Алексий (Очканов Святослав Анатольевич), заслуживает присуждения ученой степени доктора церковной истории.

к. б. иером. Елисей (Меняйлов)

02.09.2023, иером. Елисей

Пожиць руки иером. Елисею (Меняйлову)  
заверю.



/ Зав. канцелярией ПДС- /  
- Любогощинский М. Н /

Тел: +7 (916) 919-24-54, эл.почта: Theosotiria900@mail.ru

Данные об организации, работником которой является автор отзыва:

Религиозная организация-духовная образовательная организация высшего образования  
«Перервинская Духовная семинария Русской Православной Церкви»

109383 г. Москва, ул. Шоссейная, 82

Телефон организации: +7 (495) 354-15-83

Эл.почта организации: ppds@ppds.ru